

Q. ब्रिटिश मंत्रिमंडल के संगठन, कार्य एवं अधिकारों की विवेचना
करे।

Ans.:- ब्रिटेन को संसदीय व्यवस्था की जन्मी एवं संसदीय लोकतंत्र का पुरतनी प्थर माना जाता है। ब्रिटेन में संसदीय व्यवस्था है और राजा नाम मात्र का अध्यक्ष है। वास्तविक सत्ता प्रधानमंत्री और उसके मंत्रिमंडल के पास होती है। ब्रिटेन में राजा का नाम से बिना जाता है इस ले डिन इसके लिए राजा को उत्तरदायी नहीं ठहराया जाता बल्कि सम्पूर्ण उत्तरदायित्व प्रधानमंत्री और उसके मंत्रिमंडल का होता है। इसलिए वाल्टर केंजहाट ने राजा को सम्मानित कार्यपालिका तथा मंत्रिमंडल को कुशल कार्यपालिका बताया है। वास्तव में, जो वस्तु, ब्रिटिश आसन को क्रियाशील बनाए रखती है वह ब्रिटिश मंत्रिमंडल है जिसे कैबिनेट कहा जाता है। यह सरकार के महत्वपूर्ण मंत्रियों की टोली है और इसका अध्यक्ष प्रधानमंत्री होता है। यह राज्य के महान्त का चलाने वाला चक्र है जिसका चालक ब्रिटिश प्रधानमंत्री होता है। कहने को ब्रिटेन में संसदीय आसन व्यवस्था है, लेकिन कैबिनेट ने संसद की सत्ता को आन्दोलित कर दिया है। इसी तथ्य को ध्यान में रखते हुए जेनिंग्स ने इस व्यवस्था को कैबिनेट आसन का नाम दिया है।

कैबिनेट का निर्माण प्रधानमंत्री है। वही अपने मंत्रियों की सूची तैयार करता है जिसे स्वीकार करके राजा उन मंत्रियों की नियुक्ति करता है। छिपे कौन या विभागे दिया जाएगा, इसका निर्णय भी प्रधानमंत्री ही करते हैं। अनि-महत्वपूर्ण मंत्रियों की टोली को कैबिनेट उठा जाता है जबकि मंत्रिमंडल के अन्तर्गत सभी मंत्रिगण आते हैं चाहे वे कैबिनेट स्तर के हों या राज्य स्तर के हों या उपमंत्री हों या संसदीय सचिव हों।

अपने मंत्रियों का नियुक्त करते समय प्रधानमंत्री यह देखता है कि देश के सभी क्षेत्रों को उचित प्रतिनिधित्व दिया जाए। प्रधानमंत्री कुशलता और अनुभव के तत्व को भी ध्यान में रखकर चुनता है। वह यह भी देखता है कि संसदीय डल के सभी प्रभावशाली लोगों को मंत्रिमंडल में लिखा जाए, क्योंकि ऐसा न करने पर डल में फुट पड़ सकती है।
Ministers of the Crown Act 1964 के अनुसार।

मंत्रियों की कुल संख्या वा से अधिक नहीं हो सकती।

महत्वपूर्ण मंत्रियों की

टोली को कैबिनेट कहा जाता है। इसका अपना विमेष महत्व है। इसीलिए प्रधानमंत्री अपने कैबिनेट में इन्हीं लोगों को शामिल होने के लिए प्रयास करते हैं, जिन्हें प्रशासन को अच्छी तरह चलाने का अनुभव एवं योग्यता हो। साथ ही दलीय संगठन की एकता कायम रहे इस दृष्टि से भी वह प्रभावी लोगों को कैबिनेट में शामिल कराते हैं। समय समय पर कैबिनेट की बैठकें होती हैं, जिनमें महत्वपूर्ण निर्णय लिए जाते हैं। यदि किसी विषय पर मतभेद हो जाय तो मतदान द्वारा निर्णय लिया जाता है। मतों की समान संख्या की स्थिति में प्रधानमंत्री अपना निर्णायक मत देते हैं। निर्णय हो जाने पर इन्हीं सभी मंत्रियों को स्वीकार करना पड़ता है तथा यह निर्णय कैबिनेट का निर्णय माना जाता है। यदि कोई मंत्री इस निर्णय से असहमत है, तो उसे त्यागपत्र देना पड़ सकता है। कभी कभी प्रधानमंत्री कुछ महत्वपूर्ण एवं विश्वसनीय मंत्रियों को साथ मिलकर काम कराते हैं या उनके परामर्श को ज्यादा महत्व देता है। इसे आंग्रिकु या भीतरी कैबिनेट कहा जाता है। जैसे प्रधानमंत्री इमर्जेन्सी में कुडोनाल्ड अपने 6 मंत्रियों की टोली के परामर्श से शासन करते थे जबकि प्रधानमंत्री एटली अपने तीन मंत्रियों की सहायता एवं परामर्श से काम करते थे। चाहे कैबिनेट स्थिति हो प्रधानमंत्री ही कैबिनेट के महाराज की धारणा भिता है।

मंत्रिमण्डल के समस्त

मंत्री अपने कार्यों के लिए व्यापक एवं सामुहिक रूप से उत्तरदायी होते हैं। व्यापक उत्तरदायित्व का तात्पर्य यह है कि प्रत्येक मंत्री अपने विभाग द्वारा किए जाने वाले

कार्यों के लिए स्वयं उत्तरदायी होते हैं। किसी प्रकार के गलती होने पर इन्हे आलोचना का सामना करना पड़ता है, कभी कभी तो इन्हे लोग पत्र देने की भी तांबत आ जाती है। जैसे 1963 में युट्टू मैत्री प्रोफेसुमों को व्यागपत्र देना पड़ा क्योंकि उनका नाम कीलर कांड से जुड़ गया था। जबकि सामुहिक उत्तरदायित्व का तात्पर्य है कि साक्षात् द्वारा विद्ये जाने वाले कार्य। सरकार द्वारा लिए गए विधी निर्णय या कृष्ण खड़े लिए ~~कार्य~~ मंत्रिमण्डल के सभी सदस्य सामुहिक रूप से उत्तरदायी होते हैं। इन्हे सामुहिक आलोचना झेलना पड़ता है तथा यदि कामन्स सभा में अपविश्वास प्रस्ताव या निन्दा प्रस्ताव पारित हो जाय तो पूरी सरकार को ही व्यागपत्र देना पड़ता है। तथा सरकार गिर जाती है ऐसी स्थिति में प्रधानमंत्री अपना व्यागपत्र देता है जिससे सम्पूर्ण मंत्रिमण्डल का व्यागपत्र माना जाता है। यहाँ एक उदाहरण-चरितार्थ होती है कि सभी मैत्री साथ साथ होते हैं तथा साथ ही इन्वर्त हैं।

1918 की इंग्लैंड कमिटी की रिपोर्ट के अनुसार कैबिनेट तीन प्रकार के कार्य करती है।
 1. यह उस नीति का अन्तिम रूप से निर्धारण करती है जो संसद के समक्ष प्रस्तुत की जाती है। कैबिनेट, राष्ट्रीय एवं अन्तराष्ट्रीय परिस्थितियों को ध्यान में रखते हुए कार्य करती है। जब कोई नीति-सम्बन्धी निर्णय ली जायता है तब यह हर मंत्री को दायित्व हो जाता है कि वह उसे क्रियान्वित करे।
 2. संसद से स्वीकृति रखने के बाद राष्ट्रीय नीति पर नियंत्रण रखना कैबिनेट का कार्य है। देश के राष्ट्रीय प्रशासन कैबिनेट के सर्वोच्च निरीक्षण, नियंत्रण व निर्देशन की दृष्टि से चलता है।

विभागीय कुशलता का बनावे रखना भी सभी मंत्रियों का कार्य है। वे अपने अधीनस्थ अधिकारियों का समय समय पर निर्देश देते रहते हैं। अपने विभागों के कार्य को सुचारु रूप से चलाते हैं। संसद में यदि कोई प्रश्न पूछा जाता है तो सम्बन्धित मंत्री को उसका जबाब देना पड़ता है।

3. विभाग के कृत्यों का निरन्तर समन्वय बनावे रखना और उसका परिसीमन करना भी कैबिनेट का कार्य है। यदि मंत्रियों के बिच किसी प्रकार का मतभेद या संघर्ष पैदा होता है तो प्रधानमंत्री उसका निराकरण करता है। मंत्रियों के बीच समन्वय बना रहे इसके लिए हो सकता है कि प्रधानमंत्री अपने मंत्रियों के विभागों में परिवर्तन करे या किसी मंत्री को त्यागपत्र माग ले। प्रायः प्रधानमंत्री अपने पास कोई विभाग नहीं रखता है क्योंकि उसका काम सारे प्रशासन पर विपरीत और सर्वत्र बनावे रखना है।

समय के साथ स्थिति बदलती रही है। जी। पी. कैबिनेट ने अपनी स्थिति को इतना आसानी भा महत्वपूर्ण बना लिया है कि उन उच्च आधिकारिक कक्षा जाते लगे हैं। 1929 में ब्रिटीश प्रधानमंत्री रोजर्स मेकडोनाल्ड ने यह रिपण्टी की थी कि पिछली दो पीढ़ियों में कैबिनेट का अधिनायकता प्रारम्भ सांनिधानिक विकास का उत्तम महत्वपूर्ण लक्षण बन गया है। प्रधानमंत्री कामराय सभा के बहुमत प्राप्त दल का नेता होता है। वह चुनाव में निर्णय देने का अधिकार होता है। जनसदन उसी नियम पर मतभिन्नता होता है तो दल के सदस्यों को Whip के अनुसार Vote देना पड़ता है। कैबिनेट ही राजी का भावज नपा जाता है जिसमें पिछले वर्ष की उपलब्धियों तथा अगले वर्ष के कार्यों की चर्चा की जाती है। संसद का सत्र के कुकुलाण जाल उसका समापन हुन किया जाय, वह यह कैबिनेट ही तय करती है। वह इतनी है कि कोई प्रस्ताव कामराय सभा में गिरे नहीं हुन वार्गे पर कैबिनेट सर्वक रहती है। इस प्रकार कैबिनेट ने संसद के कुकुलाण कृत्यों का अधिनायकता भाव संसद में

रिपण्टी इका के मुद्दर की तरह है। गड है। जन वि सुविमंडल
कालनिष्ठ आशु क बन जाया है। इस लिए विरिण आसन
की से विमण्डल आसन भी कुछ जाता है।